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19.  Posloupnosti : obecné vlastnosti ( včetně jejich důkazů matematickou indukcí),  
     Aritmetická posloupnost 
 
 
Funkce, jejímž definičním oborem je množina  N všech přirozených čísel, se nazývá 
posloupnost. Funkční hodnoty posloupnosti se nazývají členy posloupnosti. Funkční 
hodnota posloupnosti v bodě Nn∈  se nazývá n-tý člen posloupnosti a značí se místo 

( )nf pravidla nnnn bavu ,,, apod. 

 

Funkční přepis posloupnosti  ( ) 1=
∞

nnu  je zpravidla zadán jedním z těchto dvou způsobů: 

a) vzorcem pro n-tý člen nu , např.  nun 2= ,  13 −= nun  

b) rekurentně  zadáním prvního členu posloupnosti nebo několika prvních členů posloupnosti 
a vzorcem, podle něhož lze určit postupně další členy, např. 24 11 −== + nn uuu  

Grafem posloupnosti je vždy množina  navzájem izolovaných bodů. 
 

Posloupnost  ( ) 1=
∞

nnu  se nazývá 

Shora omezená posloupnost, existuje-li takové číslo Rh∈ , že hun ≤  pro každé Nn∈  

Zdola omezená posloupnost, existuje-li takové číslo Rh∈ , že hun ≥  pro každé Nn∈  

Omezená posloupnost, je-li omezená shora i zdola 
Rostoucí posloupnost, je-li   1+nu   >  nu      pro každé Nn∈ . 

Klesající posloupnost, je-li  1+nu <  nu    pro každé Nn∈  

Neklesající posloupnost, je li 1+nu   ≥   nu      pro každé Nn∈  

Nerostoucí posloupnost, je li 1+nu   ≤   nu        pro každé Nn∈  

Rostoucí, klesající, neklesající a nerostoucí posloupnosti nazýváme souhrnně monotónními  
posloupnostmi . 
 
Limita posloupnosti  
Říkáme, že reálné číslo l je limita posloupnosti ( ) 1=

∞
nnu   se členy Run ∈ , právě když ke 

každému ( jakkoli  malému ) číslu  ε > 0 existuje přirozené číslo 0n    takové, že pro všechna 

0nn ≥   je  ( )εε +−∈ llun ;  čili platí nerovnost  ε〈− lun  . 

Skutečnost, že posloupnost  ( ) 1=
∞

nnu   má limitu    Rl ∈ , vyjadřuje zápisem  lun
n

=
∞→

lim  

 
 
 



 

 

Poslouplosti, které mají vlastní limitu (l je konečné číslo) se nazývají konvergentní 
posloupnosti. Posloupnosti, jež nejsou konvergentní, se nazývají divergentní posloupnosti 
(divergují k + ∞ nebo - ∞ a nebo jsou oscilující). 
 

 

 
Věty o limitách posloupností 
V1: Každá posloupnost má nejvýše jednu limitu. 
V2: Každá konvergentní posloupnost je omezená. 
V3: Každá monotónní omezená posloupnost je konvergentní. 

V4: Nechť posloupnosti ( )+∞
=1nna  , ( )+∞

=1nnb  jsou konvergentní a c je libovolné reálné číslo. Pak 

jsou konvergentní i posloupnosti  , ( )+∞
=+ 1nnn ba  , ( )+∞

=− 1nnn ba   , ( )+∞
=⋅ 1nnac  , je-li 0≠nb  je 

konvergentní také posloupnost 
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Aritmetická posloupnost 
je každá posloupnost určená rekurentně vztahy daaaa nn +== +11 ,  pro všechna Nn∈ , kde 

a,d jsou daná čísla. Číslo d se nazývá diference aritmetické posloupnosti. 

 
Věty o vlastnostech aritmetických posloupností: 
Pro každou aritmetickou posloupnost ( )+∞

=1nna  platí: 

- n-tý člen aritmetické posloupnosti lze vyjádřit vzorcem 
               ( ) dnaan ⋅−+= 11  

- pro libovolné dva členy ar, as aritmetické posloupnosti platí 
               ( ) drsaa rs ⋅−+=  

- pro součet Sn prvních n členů aritmetické posloupnosti platí 

              ( ) ( )( )dna
n

aa
n

S nn ⋅−+=+= 12
22 11   

 
 
 
 



 
 
 
Příklady:  
 
1)(VŠE) Napišme prvních sedm členů posloupnosti dané rekurentním vzorcem: 
      1,0,32 2111 ==−= −+ aaaaa nnn                                            / 0, 1 ,2, 1, -4, -11, -10 

 
 
2) (VŠE)  V posloupnosti definované rekurentním vzorcem vypočtěte 1a  a 6a . 

 4,5,2 4311 ==⋅−= −+ aaanaa nnn     / 44,
2

1
61 −=−= aa  

 
           
3) V posloupnosti ( )ynx+  je 8,5 21 == aa . Určeme čísla x, y.    / x=3, y=2. 
 
 

4) (VŠE)  Dokažme, že posloupnost  ( )







+1

1

nn
    je klesající. 

5) (VŠE)  Zjistěte, které z čísel 10, 35, 50 je členem posloupnosti  ( )na , kde     nnan 32 2 −=   

.            / 35 
 
 

6) Posloupnost je definována rekurentně pro všechna  Nn∈  vztahem 1
4

3
1 −=+ nn uu  , první 

člen  11 =u . Dokažte matematickou indukcí a) 5−≥nu   pro každé  Nn∈ . 

          b) posloupnost ( )nu   je klesající. 

 
 

7) ) Posloupnost je definována rekurentně pro všechna  Nn∈  vztahem 31 +=+ nn uu  , 

první člen  21 =u . Dokažte matematickou indukcí: 

 a) posloupnost ( )nu  je shora omezená číslem 4  

 b) posloupnost ( )nu   je rostoucí. 

 
                                                           
 
8) (VŠE)  V aritmetické posloupnosti je 2,31 == da . Určeme všechna přirozená n, pro která 

platí               120≥nS .       / 10≥n  

  
  

9) (VŠE)  V aritmetické posloupnosti platí 4,8 6251 −=+−=+ aaaa . Napište prvních pět 

členů této posloupnosti.       / -8, -6, -4, -2, 0 
 
 
 
10) (VŠE)  Určete 1a  a d v aritmetické posloupnosti, ve které platí 

88,22 4371 =⋅=+ aaaa .       / 3.2 == da  

 
 



 
 
 
11) (VŠE)  Mezi kořeny kvadratické rovnice  012022 =−− xx   vložte deset čísel tak, aby 
spolu s těmito kořeny vzniklo prvních dvanáct členů aritmetické posloupnosti. Určete 1a  a d. 

 
 

neboda 2,101 =−=    2,121 −== da  
 
 
 
12) (VŠE)  V aritmetické posloupnosti, kde 4,201 −== da  najděte člen, který se rovná jedné 
čtrnáctině součtu všech předcházejících. 
 
   1204 365 −== aneboa   

 
 
 
13) (MZLU)V aritmetické posloupnosti určete první člen, je-li dáno: 
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14) (MZLU)V aritmetické posloupnosti je dáno : 
  
 ,5/1,4) 18 −== daa určete 18S   ,73,8) 152 == aae  určete 15S  

 ,1,3/2) 22 −=−= dab  určete 22S   ,87,18) 172 −== aaf  určete 17S  

 ,2,4/1) 19 =−= dac  určete 19S   ,110,4) 201 −== aag  určete 21S  

 ,8/1,2) 21 −== dad  určete 21S   ,153,3) 401 =−= aah  určete 41S  
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15) (MZLU)Je-li dána posloupnost aritmetická, určete d a S25 : 
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   16) (MZLU)  Určete součet všech sudých přirozených čísel menších než 150.                  
                                                                                                                                /5550 
 
   17) (MZLU)  Určete součet všech lichých přirozených čísel menších než 150.                 
                                                                                                                               /5625 
 
   18) (MZLU) Určete součet všech přirozených dvojciferných čísel.                                    
                                                                                                                              /4905 
 
 
   19) (MZLU) Určete součet všech přirozených trojciferných čísel.                    /494550                           
 
 
 
   20) (MZLU) Určete součet všech dvojciferných přirozených čísel dělitelných pěti.         /945 
 
   
 

 21) (MZLU) V aritmetické posloupnosti  721 .....,,, aaa ,  je  .
3

4
,

3

11
1 =−= da                                  

       Vypočtěte ( ) ( ) ( ) ( ) 7321 8......888 aaaa ⋅⋅⋅
         

  / 72 128=        
        
 
 
22) (MZLU) Vypočtěte, když  i  je imaginární jednotka:   

64432 ......iiiii ⋅⋅⋅⋅              /1 
 
 
 
 
 
 



 
23) (MZLU) Délky stran pravoúhlého trojúhelníku tvoří tři po sobě jdoucí členy aritmetické                                                                       
      posloupnosti. Určete délku přepony, když: 

a) delší odvěsna je 12 cm 
b) rozdíl délek odvěsen je 5 cm 
c) kratší odvěsna je 6 cm 

 
   Výsledky:  a) 15 cm 
              b) 25 cm 
             c) 10 cm 
 
 
 
 
 
24)(VUT) Určete prvních 5 členů posloupnosti  { }23 −n  a rozhodněte, zda je tato posloupnost 
aritmetická.         
______________ 
1,4,7,10,13   je aritmetická 
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